

Советские юристы в Китае (1949–1960)

© 2019

Тан Шичунь

Работавшие в Китае в 1950-е годы советские юристы внесли значительный вклад в теорию и практику высшего юридического образования, функционирования органов государственной власти, приняли участие в подготовке новых законов для Нового Китая. В период пребывания в КНР они изучали китайскую политическую систему и систему права. Вернувшись на родину, подготовили ряд научных статей и монографий, внесли вклад в развитие советского китаеведения.

Ключевые слова: КНР, СССР, история, юриспруденция, юридическое образование, советские юристы.

DOI: 10.31857/S013128120008001-2

С момента образования Китайской Народной Республики и установления официальных дипломатических отношений с СССР начался процесс переноса советского опыта строительства и деятельности правовой системы на китайскую почву. Здесь важную роль сыграли советские специалисты в области права, которые работали в Китае в 1949–1960 гг. В научном мире хорошо известны имена Н.Г. Сударикова, Б.С. Быкова, А.Е. Лунева, Л.Д. Воеводина, К.К. Яичкова¹. Для того, чтобы говорить о влиянии СССР на развитие правовой системы КНР, следует знать, сколько специалистов каких отраслей права работало в Китае, насколько хорошо они знали правовую систему Китая, какой советский опыт они переносили на китайскую почву.

1. Количество юристов и их должности

После образования КНР компартия надеялась на помощь советских экспертов в решении вопросов государственного управления. Вернувшийся после секретной поездки в СССР летом 1949 г. Лю Шаоци привез с собой большую группу советских специалистов, в том числе в области права. Тогда прибыли 5 советских юристов (Н.Г. Судариков, Б.С. Быков и др.). После подписания между КНР и СССР «Договора о дружбе, союзе и взаимной помощи», открывшего новую страницу в китайско-советских отношениях, в КНР были командированы еще 6 специалистов в области государственного, уголовного, гражданского, международного права, теории права, что охватывало основные специальности советского права в то время.

Больше всего советских правовиков в первые годы после образования КНР работало в Китайском народном университете (КНУ), в создании которого значительную помощь оказал Советский Союз. В архиве университета хранятся списки советских преподавателей. Академик С.Л. Тихвинский в 1950 г. по просьбе Чжоу Эньляя читал в университете лекции по международному праву для будущих руководящих китайских дипломатов². Он не фигурирует в списках, так как был не специалистом, а дипломатом. В 1950–1954 гг. в КНУ работало 13 советских преподавателей: на юридическом факультете — 10 (табл. 1), на кафедре международного права факультета международных отношений — 3 (В.И.Менжинский, 09.1950–06.1951; Крестолов, 09.1951–06.1952 и 09.1952–06.1953; К.А. Аджаров, 09.1953–06.1954)³.

Тан Шичунь, доктор исторических наук, старший научный сотрудник Института новой истории Китайской академии общественных наук (КНР). E-mail: tangsc@mail.ru.

Таблица 1

Советские преподаватели-юристы в КНУ

Годы работы	Кафедры				
	государственного права	гражданского права	уголовного права	теории государства и права	истории государства и права
09.1950–06.1951	Л.Д. Воеводин	К.К. Яичков	А.М. Быстрова	Е.М. Семерихин	
09.1951–06.1952	Л.Д. Воеводин	О.А. Красавчиков	А.М. Быстрова	Е.М. Семерихин	Г.М. Валиахметов
09.1952–06.1953	К.Ф. Котов Л.Ф. Конина	О.А. Красавчиков	С.А. Домахин	Е.М. Семерихин	Г.М. Валиахметов
09.1953–06.1954	Л.Ф. Конина		В.С. Николаев		Г.М. Валиахметов

Источник: Архив Китайского народного университета, 1954—XZ16—02.

Таблица 2

Советские юристы, работавшие в партийно-государственных органах и вузах КНР

ФИО	Специальность	Место работы в КНР
В.В. Евгеньев		Комитет по законодательству Постоянного комитета ВСНП
И.А. Басавин	юрист	Министерство юстиции
В.П. Колмаков	криминалист	Верховный народный суд Министерство юстиции
Н.Г. Судариков	главный советник	Политико-юридическая комиссия ЦК КПК
Б.С. Быков	главный советник	Политико-юридическая комиссия ЦК КПК
А.Е. Лунев	главный советник	Политико-юридическая комиссия ЦК КПК
В.Е. Чугунов	уголовное право и уголовный процесс	Пекинский институт политики и права
М.Я. Кириллова	гражданское право и гражданский процесс	Пекинский институт политики и права
Е.М. Семерихин	государственное право	Китайский народный университет
Л.И. Савинский	международное право	Китайский народный университет
К.К. Яичков	государственное право	Китайский народный университет
А.М. Быстрова	уголовное право	Китайский народный университет
О.А. Красавчиков	гражданское право	Китайский народный университет
С.А. Домахин	уголовное право	Китайский народный университет
К.Ф. Котов	государственное право	Китайский народный университет
В.С. Николаев	уголовный процесс и криминология	Китайский народный университет
В.Я. Колдин	криминология	Китайский народный университет Министерство юстиции
Л.Д. Воеводин	теория государства и права	Китайский народный университет
Г.М. Валиахметов	история государства и права	Китайский народный университет
Л.Ф. Конина	государственное право	Китайский народный университет
К.А. Аджаров	государственное право	Китайский народный университет
В.И. Менжинский	государственное право	Министерство иностранных дел КНР
Н.А. Сидоров	буржуазное государственное право	Министерство иностранных дел КНР

Источник: Архив Департамента иностранных специалистов.

В материалах Архива иностранных специалистов были выявлены фамилии 23 советских правоведов. Сопоставление списков КНУ, Архива иностранных специалистов (табл. 2, 3) и Российского государственного архива позволило установить, что мини-

мум 35 советских специалистов в области права работали в высших учебных заведениях и государственных органах КНР в 1950-е годы. С открытием новых материалов их число может оказаться больше.

В архиве Народного комиссариата юстиции СССР в материалах по заграничным кадрам есть также информация об 11 других юристах. Это И.Е. Журанкин⁴, А.П. Глумова⁵, Э.Ф. Сычев⁶, И.Е. Морозов⁷, В.Н. Естюков⁸, М.П. Русаков⁹, В.С. Козлов¹⁰, В.Ф. Кириченко¹¹, Г.Е. Коваленко¹², Г.И. Баев¹³, Н.И. Загородников¹⁴ и др.

Таблица 3

Должности советских юристов, работавших в КНР

ФИО	Место работы в СССР	Должность в КНР
Н.Г. Судариков	доцент Московского юридического института	главный советник, Политико-юридическая комиссия ЦК КПК
Б.С. Быков	начальник 2-го отдела Главного управления военных трибуналов ВС СССР	главный советник, Политико-юридическая комиссия ЦК КПК
Э.Ф. Сычев	адвокат, Правовой отдел Советской военной администрации в Германии	юрисконсульт
А.П. Глумова	инспектор-ревизор отдела кадров специальных судов Министерства юстиции СССР	юрисконсульт, Управление Китайской Чанчуньской железной дороги (КЧЖД)
И.Е. Журанкин	инспектор-ревизор Управления военных трибуналов войск МВД	Начальник юридического отдела, Управление КЧЖД
И.Е. Морозов	адвокат, Московская область	юрисконсульт, Управление КЧЖД
А.Е. Лунев	начальник учебного отдела и кафедры Военно-юридической академии Советской армии	Политико-юридическая комиссия ЦК КПК
В.Н. Естюков	директор Научно-исследовательской криминалистической лаборатории (г. Ленинград)	советник по судебной работе
М. П. Русаков	старший инспектор-ревизор Управления военных трибуналов Советской армии.	советник по вопросам уголовного права
В.Ф. Кириченко	младший научный сотрудник Института права АН СССР	советник по вопросам уголовного права
Г.Е. Коваленко	член Верховного суда СССР	советник, Верховный суд и Министерство юстиции
Г.И. Баев	председатель Иркутского областного суда	советник по судебной работе
Н.И. Загородников	заместитель начальника кафедры уголовного права Военно-юридической академии Советской армии	советник по вопросам уголовного права
В.С. Козлов	начальник управления Министерства юстиции РСФСР при Молотовском областном совете депутатов трудящихся	специалист по судебной работе
И.А. Басавин	член Верховного суда СССР	Министерство юстиции
В.В. Евгеньев	заместитель директора по научной работе Института государства и права им. А.Я. Вышинского АН СССР, главный редактор журнала «Советское государство и право»	специалист по уголовному праву, Комиссия законодательных предложений ВСНП

Источник: Архив Департамента иностранных специалистов.

В 1954–1956 гг. в Китай на работу прибыли 14 специалистов в области права. С 1956 г., ставшего поворотным моментом в истории международного коммунистического движения, Пекин начал рассматривать вопрос о сокращении числа советских экспертов гуманитарного профиля. Москва также пошла на сокращение числа направляемых специалистов. В 1957 г. из СССР в Китай приехал только 1 юрист.

В 1950–1957 гг. ежегодно около 10 советских юристов работали в Китае. Их число достигло своего пика в 1954–1956 гг., резко упало после 1958 г., после 1959 г. почти никого не осталось.

Десять советских юристов в качестве советников работали в центральных партийных и государственных органах, таких как Верховный народный суд, Министерство юстиции, Политико-юридическая комиссия ЦК КПК, Комитет по законодательству ПК ВСНП, два — в системе МИДа. Четыре юриста работали в Управлении КЧЖД. Деятельность их всех была тесно связана с построением правовой системы Нового Китая и работы государства. Заместитель председателя Государственного административного совета, отвечавший за политическую и юридическую работу, Дун Биу, в 1951 г. отмечал, что советские юристы, в частности Н.Г. Судариков и Б.С. Быков, внесли значительный вклад в политическую и юридическую работу в Китае.

Именно потому, что советские юристы работали на важных постах в высших государственных органах КНР, к тому же в течение продолжительного срока (2–3 года), а также благодаря их высокому авторитету и квалификации они оказали существенное влияние на формирование правовой системы нового Китая.

Отдельно стоит остановиться на функциях, которые выполняли советские правоведы в университетах Китая. Уже упоминалось, что в КНУ работали 15 преподавателей. Еще 2 преподавателя читали лекции в Пекинском институте политики и права. В то время Китайский народный университет был базой китайского гуманитарного образования, а советские преподаватели-специалисты служили фундаментом этой базы.

Основной задачей советских преподавателей была подготовка аспирантов и преподавателей, которые, прослушав курс лекций, могли сами вести занятия в университете, обучать китайских студентов не только в Народном университете, но и в других университетах и институтах по всей стране. Преподавателей других вузов направляли в Народный университет для повышения квалификации под руководством советских юристов. Советские преподаватели составляли учебники, учебные и методологические пособия, учебные программы, оказали помощь в создании системы высшего юридического образования и методики обучения, которые постепенно распространялись по всей стране. Изданые в КНУ учебники использовались в других вузах. Известный китайский ученый-правовед профессор Народного университета Сунь Гохуа вспоминает, что когда он был аспирантом в 1950-е годы, он занимался по советским учебникам¹⁵.

Значительный вклад в подготовку китайских специалистов внес В.Я. Колдин, который с 1954 по 1957 г. работал в Народном университете. Он готовил преподавателей криминалистики для китайских вузов. В 1957 г. участвовал в создании первого в КНР института судебной экспертизы, за что был удостоен правительственной награды.

Планировалось поставить советских преподавателей на основные должности также на юридическом факультете Пекинского университета, но по неизвестным причинам эти планы не были реализованы.

Советских специалистов, преподававших юридические дисциплины в вузах Китая, было немного, однако они занимали особое место в системе высшего образования, пользовались высоким авторитетом в Китае и оказали большое влияние на становление юридического образования в новом Китае.

Советские ученые-правоведы и практики выступали как консультанты в партийных и государственных органах, помогали разрабатывать и принимать законы, формировать правовую систему КНР. В высшей школе советские правоведы оказали влияние на юридическое образование путем внедрения советской системы обучения, подготовки преподавателей, составления учебных программ и учебников. Они сыграли важную роль в становлении юридической науки в Китае. Значительная часть изданной в 1950-е годы юридической литературы представляла собой переводы с русского работ по разным отраслям права.

2. Опыт и образование советских юристов

Одна из задач советских юристов в Китае — привнести в Китай советский правовой опыт, чем они и занимались, имея хорошее профессиональное образование и богатый опыт работы. Это, несомненно, оказало влияние на их деятельность в Китае.

Например, Б.С. Быков приехал в Китай в возрасте 48 лет. За его спиной была работа в военном госпитале, в армии, в милиции. После окончания Московского юридического института он защитил кандидатскую диссертацию и работал преподавателем. В 1945–1949 гг. он был начальником 2-го отдела Главного управления военных трибуналов ВС СССР. Его большой практический опыт пригодился, когда его направили советником в Политико-юридическую комиссию ЦК КПК, где также работал Н.Г. Судариков. Ему было 36 лет. Он был уже опытным правовиком, несколько лет преподавал в Московском юридическом институте. А.Е. Лунев, выпускник Всесоюзной правовой академии при ЦИК СССР, с 1945 г. был членом советской части Международного трибунала в Нюрнберге. Многие другие советские юристы имели схожие биографии.

Приехавшие в Китай советские юристы были разного возраста (самому старшему — Яичкову было 56 лет, самым молодым, Воеводину и Красавчикову, по 28), имели неодинаковый опыт юридической работы в СССР. Наиболее опытные правовики работали по специальности более 20 лет: Н.Г. Судариков, Э.Ф. Сычев, В.Е. Чугунов, Г.Е. Коваленко, В.С. Козлов; от 10 до 20 лет работали в области права К.К. Яичков, Б.С. Быков, Н.И. Загородников, И.А. Басавин, В.В. Евгеньев, И.Е. Морозов. Все они имели большой опыт научной и практической работы, были авторами монографий, справочников, учебников. Были и юристы с меньшим стажем юридической работы, до 5 лет: Л.Д. Воеводин, О.А. Красавчиков. Они обладали значительным научным потенциалом, который проявился в последующие годы: Воеводин, в частности, подготовил учебное пособие для юридических факультетов университетов «Юридический статус личности в России»; Красавчиков, вернувшись из Китая, был избран заведующим кафедрой гражданского права Свердловского юридического института, подготовил 200 научных работ.

Накопленный опыт юридической работы гарантировал их глубокое высокопрофессиональное знание советской правовой системы, конкретику которой им следовало передавать в Китае. Компетентность советских юристов подтверждало также то, что многим специалистам были доверены в СССР руководящие должности в сфере юридического образования и в научно-исследовательских организациях: Загородников был заместителем заведующего кафедрой уголовного права Военно-юридической академии Советской армии, Евгеньев — заместителем директора по научной работе Института права АН СССР им. А.Я. Вышинского и главным редактором журнала «Советское государство и право», Естюков — директором Ленинградской научно-исследовательской криминалистической лаборатории и т.д. Таким образом, юристы-специалисты обладали академическими знаниями, а также имели административно-управленческий опыт, который переносили на китайское высшее образование и научно-исследовательскую работу.

Отдельные юристы до приезда в Китай занимались судебной практикой и работали на руководящих должностях в следственных, судебных органах, прокуратурах. Загородников был военным следователем военной прокуратуры 378-й стрелковой дивизии, Судариков одно время работал заведующим правовым отделом Совета по делам колхозов при Правительстве СССР, Г.И. Баев был председателем Иркутского областного суда, Естюков — начальником управления Министерства юстиции РСФСР при Ленинградском областном совете депутатов трудящихся, Басавин — министром юстиции РСФСР, членом Верховного суда СССР.

Советские юристы имели богатый жизненный опыт, многие годы занимались теоретической и практической юридической работой, участвовали в совершенствовании советской правовой системы. Они имели полное основание использовать свои знания и опыт для оказания квалифицированной помощи Китаю в формировании правовой системы.

Хотя 15 юристов, направленных на работу в КНР, родились до Октябрьской революции, в институтах они учились в советское время и получили высшее юридическое

образование в основном в 30-е — 50-е годы XX века. Это был период развития и совершенствования советской социалистической правовой системы, на основе которой сформировались их юридические знания.

Сразу после окончания Великой Отечественной войны количество и уровень подготовки советских юридических кадров не отвечали требованиям государства. В начале 1950-х годов в СССР в кратчайшие сроки были приняты меры по улучшению качества преподавания в юридических вузах, уделено большое внимание повышению квалификации специалистов в области права. Возникает вопрос: юристы, направленные в Китай, получили образование до или после этих перемен?

Архивные материалы свидетельствуют, что из всех работавших в КНР правовиков 21 человек защитил кандидатские диссертации до 1953 г. — это 60% от общего числа юристов. В 1946–1950 гг. во всем Советском Союзе только 243 человека имели ученую степень кандидата юридических наук. В период с 1951 по 1960 г. — 1162. Командированные в КНР юристы защищали диссертации в авторитетных научных организациях: Институте права АН СССР, Московском юридическом институте, Академии общественных наук при ЦК ВКП(б), МГУ, Свердловском юридическом институте, Всесоюзном заочном юридическом институте, самом крупном юридическом вузе СССР. Значит, вопреки некоторым мнениям, советские юристы, работавшие в КНР, обладали высокой профессиональной квалификацией.

Американский ученый Кейпл отмечал, что люди, отвечающие за отбор советских экспертов, интересовались только уровнем их политической подготовки¹⁶. Действительно, большая часть советских юристов были членами КПСС и военными. Однако проведенные исследования показывают, что помимо этого они получили юридическое образование, имели ученые степени, научные публикации, педагогический или административно-управленческий опыт, обладали соответствующей квалификацией и практическим опытом.

3. Вклад советских юристов в китаеведение

Один из вопросов, которые необходимо было решить при формировании правовой системы в новом Китае, состоял в том, как применять опыт СССР с учетом реалий Китая. Приехавшие правоведы прекрасно разбирались в советской правовой системе и юриспруденции. Но что они знали о возможности применить их в условиях Китая? По анкетам, которые юристы заполняли по приезде, можно сделать вывод, что большинство не владели китайским языком, а их научные работы, опубликованные до начала работы в Китае, не касались правовой системы Китая.

Во время работы в Китае советские юристы изучали политическую обстановку в Китае, его правовую систему, смогли значительно пополнить свои знания о государственном устройстве КНР.

По результатам работы в Китае по крайней мере 12 специалистов в области права — Н.Г. Судариков, В.Е. Чугунов, К.К. Яичков, Г.М. Валиахметов, К.Ф. Котов, О.А. Красавчиков, Л.Д. Воеводин, В.И. Менжинский, В.Я. Колдин, А.Е. Лунев, М.Я. Кириллова, Л.И. Савинский — написали научные работы по китайской правовой системе, в том числе почти 20 монографий, более 40 статей и 3 докторских диссертации.

Лунев подготовил книгу «Сущность конституции Китайской Народной Республики»¹⁷. Менжинский, Воеводин¹⁸, Судариков¹⁹ и Лунев²⁰ в качестве объектов изучения избрали государственное устройство КНР, работу судебных органов, центральных и местных органов власти и впервые на русском языке опубликовали книги по этой тематике. Валиахметов изучал работу органов власти и управления в Тибете²¹. Работы Чугунова в основном были посвящены уголовному процессу, функционированию адвокатуры, суда и прокуратуры²². Все публикации были новым словом в советском китаеведении и стали базой для дальнейших углубленных исследований.

Уголовное право КНР изучал Колдин²³. Вопросы гражданского права, в том числе наследования, правового регулирования брачно-семейных отношений в КНР нашли отражение в работах М.Я. Кирилловой²⁴, К.К. Яичкова²⁵, Н.Г. Сударикова. Л.Д. Воеводин

и К.Ф. Котов изучали правовые аспекты национального вопроса²⁶. А.Е. Лунев две статьи посвятил проблеме права государственной социалистической и кооперативной собственности. В.Е. Чугунов в соавторстве с китайским коллегой опубликовал статью о политико-юридическом образовании в КНР²⁷.

Многие статьи советских юристов, работавших в КНР, были опубликованы в авторитетном научном журнале «Советское государство и право». В 1951–1959 гг. таких публикаций было 13. В 1951, 1953, 1954, 1956 г. журнал помещал по две публикации, в остальные годы, кроме 1952, — по одной. Это говорит о соответствии уровня материалов высоким требованиям научного издания, с другой стороны, — о серьезном интересе академической аудитории к состоянию правовой системы и юридической науки в Китае. Эти статьи были полезны тем юристам-советникам, которых позже направили на работу в Китай. Можно предположить, что именно на этих статьях в советской науке сложилось представление о китайской правовой системе.

Три докторских диссертации, защищенные работавшими в Китае юристами, показали высокий уровень советских ученых в исследовании отдельных вопросов китайской правовой системы. Кандидатские диссертации Чугунова, Лунева и Котова не имели прямого отношения к китайскому праву, но их докторские были подготовлены на основе полученных в Китае материалов и практической деятельности и посвящены судопроизводству (Чугунов), административному праву (Лунев), правовым аспектам национальной автономии (Котов). В процессе работы ученым большую помощь оказали китайские коллеги. Чугунов выразил благодарность сотрудникам Пекинского института политики и права за содействие при подготовке докторской диссертации. Котов отмечал, что важным источником для изучения и научного обобщения опыта национального строительства в КНР служили материалы, собранные им во время работы в Китае. Изучение и анализ китайской правовой системы стали новым направлением научной работы советских юристов, которую они проводили в Китае наряду с выполнением своей главной задачи — ознакомлением Китая с опытом социалистического строительства в Советском Союзе и применением его в условиях Китая.

Тот факт, что отдельные специалисты после возвращения из КНР защитили докторские диссертации, свидетельствует об их большом научном потенциале и показывает, что во время командировки они не только передавали свой опыт китайским коллегам и студентам, но и собирали научный материал, глубоко изучали китайскую действительность. Накопленные знания они отобразили в целом ряде статей и монографий по китайской тематике. Эти работы, изданные впоследствии в СССР, внесли ощутимый вклад в советское китаеведение.

Изучение вопроса о советских специалистах в области права, работавших в КНР в 1950-е годы, показывает, что хотя число таких специалистов было невелико, их вклад в развитие правовой системы в Китае довольно значителен. Это обусловлено их качественной профессиональной подготовкой, многолетним опытом практической юридической работы, высокими академическими достижениями, квалификацией в сфере юридического образования, что позволило им переносить опыт советской правовой системы и образования в КНР, интегрировать их достижения в китайскую правовую систему. Тем не менее правовая система Китая не является точной копией советской. Ответ на вопрос, почему Китай выбрал некоторые части советской системы и отказался от других, пока не найден.

1. Шэнь Чжихуа. Сулянь чжуаньцзы цзай чжунго: [Советские специалисты в Китае]. Пекин: Синъхуа чубаньшэ, 2009; Хэ Цинъхуа, Ли Сюцин. Вайго фа юй чжунго фа — 20 шицзы чжунго ичжи вайго фа фаньсы: [Зарубежное право и китайское право — размышления о передаче права в Китай в XX веке]. Пекин: Чжунго чжэнфа дасюэ чубаньшэ, 2003; Ван Чжихуа. Сулянь фа инсян чжунго фа дэ цзидянь сыкао: [Размышления о влиянии советского закона на китайское право]. Шанхай: Хуадун чжэнфа сюэюань сюэбао, 2008. Т. 1; Курakin В.А. Экономическая и научно-техническая помощь Советского Союза Китайской Народной Республике в социали-

- стической индустриализации в период 1949–1960 гг. // Дис....канд. экон. наук. М.: Всесоюзный заочный финансово-экономический институт, 1966; Цветко А.С. Советско-китайские культурные связи. М.: Мысль, 1974; Тихвинский С.Л. Восприятие в Китае образа России. М.: Наука, 2008; Верченко А.Л. Участие советских специалистов в экономическом, научно-техническом и гуманитарном строительстве нового Китая (1949–1960 гг.) // Проблемы Дальнего Востока. 2009. № 5; Троицкий П.В. Эволюция правовой системы Китайской Народной Республики (1949–2018 гг.): историко-правовой аспект. М.: ВКН. 2018.
2. Тихвинский С.Л. Избранные произведения. В 5 кн. Кн. 5. М., 2006 г. С. 244.
 3. Архив Китайского народного университета. 1954—XZ16—02.
 4. ГАРФ. Ф. Р. 9492. Оп. 1. Д. 3774. Т. 1.
 5. Там же.
 6. Там же. Д. 3837 Т. 2.
 7. Там же. Д. 3945.
 8. Там же. Д. 3928.
 9. Там же. Д. 3929.
 10. Там же. Д. 3946.
 11. Там же. Д. 3929.
 12. Там же.
 13. Там же. Д. 3928.
 14. Там же.
 15. Из личной беседы автора с Сунь Гохуа.
 16. Кейпл. Д. Развечание мифа о советско-китайском монолите (1949–1960) // Холодная война: новые подходы и новые документы. М.: Институт всеобщей истории РАН, 1995. С. 342.
 17. Лунев А.Е. Сущность конституции Китайской Народной Республики. М.: Госюризdat, 1958.
 18. Воеводин Л.Д. О разрешении национального вопроса в государственном строительстве Китайской Народной Республики // Советское государство и право. 1953. № 6.
 19. Судариков Н.Г. Государственный строй Китайской Народной Республики. М., 1956.
 20. Лунев А.Е. Правовое положение органов государственного управления Китайской Народной Республики. М., 1956; Он же. Суд, прокуратура и государственный контроль в Китайской Народной Республике. М., 1956.
 21. Валиахметов Г.М. Органы власти и управления Тибета. М., 1958.
 22. Чугунов В.Е. Закон об организации народной прокуратуры Китайской Народной Республики. М., 1955; Он же. Краткий очерк развития суда и прокуратуры Китайской Народной Республики // Автореф. дис....д-ра юр. наук. Воронеж: Изд-во Воронежского ун-та. 1960.
 23. Колдин В.Я. Некоторые вопросы уголовно-правовой политики Китайской Народной Республики // Вестник Московского университета. 1958. № 4.
 24. Чжан Дае, Кириллова М.Я. Вопросы наследования в Китайской Народной Республике // Советская юстиция. 1959. № 6; У Чан-Чжень, Кириллова М.Я. Основания и порядок расторжения брака в Китайской Народной Республике // Известия высших учебных заведений (Правоведение). 1959. № 2.
 25. Яичков К.К. Брачно-семейное право Китайской Народной Республики // Социалистическая законность. 1952. № 1.
 26. Котов К.Ф. Синьцзян на пути к социализму. Алма-Ата, 1957; Он же. Строительство местной национальной автономии в Синьцзяне // Ученые записки юридического факультета КГУ. Вып. 4. Алма-Ата, 1957; Он же. Местная национальная автономия в Китайской Народной Республике. М.: Госюризdat, 1959; Он же. Разрешения национального вопроса в Китайской Народной Республике // Ученые записки юридического факультета КГУ. Вып. 4. Алма-Ата, 1960; Он же. Сущность местной национальной автономии в Китайской Народной Республике. М.: Госюризdat, 1962.
 27. Цзин Чжэо-ин, Чугунов В.Е. Политико-юридическое образование в Китайской Народной Республике // Вестник высшей школы. 1957. № 1.